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Seat No.: ________                                                     Enrolment No.______________  

 

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
DIPLOMA ENGINEERING – SEMESTER – I EXAMINATION – WINTER- 2015 

 

Subject Code: 3316302 Date:   22/12/2015      

Subject Name: Applied Mathematics-1 

Time: 10:30 AM TO 01:00 PM Total Marks: 70 
Instructions: 

1. Attempt ALL questions. 

2. Make Suitable assumptions wherever necessary. 

3. Figures to the right indicate full marks. 

4. Use of SIMPLE CALCULATOR is permissible. (Scientific/Higher Version not allowed) 

5. English version is authentic. 

 

Q.1  Fill in the blanks using appropriate choice from the given options. 14 

 1 If log𝑥 32 = 5 then x = ____________  

a. 2 b. 0 c. 1 d. -2 

 ૧ જો log𝑥 32 = 5 હોય તો x = ____________  

અ. 2 બ. 0 ક. 1 ડ. -2 

 2 log tan𝜃 + log cot 𝜃 = __________  

a. 1 b. 0 c. log sin𝜃 d. log cos𝜃 

 ૨ log tan𝜃 + log cot 𝜃 = __________  

અ.1 બ.0 ક. log sin𝜃  ડ. log cos𝜃 

 3 value of  8C3  = ______________  

a. 56 b.24 c.336 d. None of these 

 ૩ 8C3 ની કકિંમત  = ____________  

અ. 56 બ.24 ક.336  ડ.પૈકીએકપણ નકહ  
 4  If  |

𝑥 3
−2 2

| = 2 then x = ___________  

a. 2  b. -1 c. -2 d. -3 

 ૪ જો  | 𝑥 3
−2 2

| = 2 હોય તો  x = ___________  

અ. 2 બ. -1 ક. -2 ડ. -3 

 5 cos
𝜋

6
cos

𝜋

4
cos

𝜋

3
cos

𝜋

2
  = ____________  

a. 0 b. 2 c. 1 d. 4 

 ૫ cos
𝜋

6
cos

𝜋

4
cos

𝜋

3
cos

𝜋

2
 = ____________  

અ. 0  બ. 2 ક. 1      ડ. 4 

 6 4𝜋

9
  radian =  __________ degree  

a. 40°                 b. 80°                   

 

c. 20°                      

  

d. 10°   

 ૬ 
4𝜋

9
  રકડયન =  __________ ડીગ્રી  

અ. 40°                      બ. 80°                   ક. 20°                       ડ. 10° 

 7 sin40° + sin20° = _____________  
a. cos 10°        b. - cos 10°        c. cos 20°        d. - cos 20°        

 ૭ sin40° + sin20° = _____________  

અ. cos 10°        બ. - cos 10°        ક. cos 20°        ડ. - cos 20°        
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 8 cos ( 
𝜋
2

 + θ) = ______________  

a. cos θ         b. sin θ                        c. - sin θ         d. - cos θ                         

 ૮ cos ( 
𝜋
2

 + θ) = ______________  

અ. cos θ         બ. sin θ                        ક. - sin θ         ડ. - cos θ                         

 9 If 𝑎 ̅ = 2𝑖̅ + 3𝑗̅ − 𝑘̅  then |𝑎 ̅| = _______  

a.  √6 b. √7 c. √12 d. √14 

 ૯  𝑎 ̅ = 2𝑖̅ + 3𝑗̅ − 𝑘̅  then |𝑎 ̅| = _______  

અ. √6 બ. √7 ક. √12 ડ. √14 

 10 conjugate of -7+4i = _________  

a. 7+4i b. –7 – 4i c. 7 – 4i d. 4 – 3i 

 ૧૦  -7+4i ની અનબુદ્ધ સકંર સખં્યા = _________  

અ. 7+4i બ. –7 – 4i ક. 7 – 4i ડ. 4 – 3i 

 11 Mean value of 2 , 3 , 5 , 2 , 3 is _____________  

a. -3 b. 3 c. 5 d. 15 

 ૧૧ 2, 3, ૫, 2, 3 ની સરેરાશ કકિંમત _____________  

અ. -3 બ. 3 ક. 5 ડ. 15 

 12 If z1 = 3+2i and z2 =2-3i then z1 + z2 =_____________  

a. 5+2i b. 5+ i c. 5-2i d. 5- i 

 ૧૨ જો  z1 = 3+2i અને  z2 =2-3i હોય તો  z1 + z2 =_____________  

અ. 5+2i બ. 5+ i ક. 5-2i ડ. 5- i 

 13 How many terms are there in the expansion of (𝑥 −
3

2
)15 ? = ____________  

a. 15 b. 16 c. 14  d. 10 

 ૧૩  (x - 
3

2
)15  ના ંવિસ્તરણ મા ંકેટલા પદ હશ?ે =  ________________  

અ. 15 બ. 16  ક. 14 ડ. 10 

 14 If 2𝑖̅ + 5𝑘̅ − 3𝑗̅   and 𝑥𝑖̅ − 6𝑗̅ − 8𝑘̅  are perpendicular to eachother then                

x = ______ 

 

a. 3 b. -3 c. 27 d. -27 

 ૧૪  2𝑖̅ + 5𝑘̅ − 3𝑗̅   અને  𝑥𝑖̅ − 6𝑗̅ − 8𝑘̅  એકબીજા ને પરસ્પરલબં હોય તો x = ______  

અ. 3 બ. -3 ક. 27 ડ. -27 

    
Q.2 (a) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 06 

 1. Prove that:    𝑙𝑜𝑔𝑚  𝑥 +𝑙𝑜𝑔𝑚2  𝑥
2+  𝑙𝑜𝑔𝑚3 𝑥

3 +  𝑙𝑜𝑔𝑚4 𝑥
4  = 4  𝑙𝑜𝑔𝑚 𝑥  

 ૧. સાબબત કરો :    𝑙𝑜𝑔𝑚  𝑥 +𝑙𝑜𝑔𝑚2  𝑥
2+  𝑙𝑜𝑔𝑚3 𝑥

3 +  𝑙𝑜𝑔𝑚4 𝑥
4  = 4  𝑙𝑜𝑔𝑚 𝑥  

 2. Expand (2𝑥 + 𝑦)5 using Binomial Theorem.  

 ૨. બાયનોવમયલ પ્રમેય નો ઉપયોગ કરી (2𝑥 + 𝑦)5 ન ુવિસ્તરણ કરો   

 3. Find r, if 5(4 P r) = 6 (5 P r-1)   

 ૩. જો 5(4 P r) = 6 (5 P r-1) હોય તો r ની કકિંમત શોધો.  

 (b) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 08 

 1. Solve using log table: 
(23.76)2×(41.82)

(11.372)3
  

 ૧. લઘગુણુક ટેબલ નો ઉપયોગ કરી ઉકેલ મેળિો: (23.76)2×(41.82)

(11.372)3
  

 2.   Solve the given equations by matrix method: 2x−y = 4 and 3x + y = 1   

 ૨. મેટ્રીક્ષ પધ્ધવતથી સમીકરણ નો ઉકેલ મેળિો: 2x-y = 4 અને 3x+ y = 1  
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 3.              
If A = [

1 2 2
2 1 2
2 2 1

]   then find A2 – 4A – 5I 
 

 ૩. જો A = [
1 2 2
2 1 2
2 2 1

]   હોય તો  A2 – 4A – 5I શોધો. 
 

    
Q.3 (a) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 06 

 1. 
Find the value of   

sin(𝜋− 𝜃) cos(
3𝜋

2
 – 𝜃)𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 ( 

𝜋

2
 + 𝜃)

sec( 
3𝜋

2
 + 𝜃 )cot ( 

𝜋

2
 + 𝜃 )𝑡𝑎𝑛 (2𝜋 –𝜃 )

 
 

 ૧. કકિંમત શોધો:   sin(𝜋− 𝜃) cos(
3𝜋

2
 – 𝜃)𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 ( 

𝜋

2
 + 𝜃)

sec( 
3𝜋

2
 + 𝜃 )cot ( 

𝜋

2
 + 𝜃 )𝑡𝑎𝑛 (2𝜋 –𝜃 )

 
 

 2. For ∆ ABC Prove that : tan 𝐴+ tan 𝐵 + tan 𝐶 = tan 𝐴 ∙ tan 𝐵 ∙ tan 𝐶  

 ૨. ∆ ABC માટે સાબબત કરો કે : tan 𝐴+ tan 𝐵 + tan 𝐶 = tan 𝐴 ∙ tan 𝐵 ∙ tan 𝐶  

 3. 

 
Prove that:  

sin (𝐴−𝐵)

𝑐𝑜𝑠𝐴𝑐𝑜𝑠𝐵
+

sin (𝐵−𝐶)

𝑐𝑜𝑠𝐵𝑐𝑜𝑠𝐶
+

sin (𝐶−𝐴)

𝑐𝑜𝑠𝐶𝑐𝑜𝑠𝐴
= 0  

 3. 

 
સાબબત કરો કે :  

sin (𝐴−𝐵)

𝑐𝑜𝑠𝐴𝑐𝑜𝑠𝐵
+

sin (𝐵−𝐶)

𝑐𝑜𝑠𝐵𝑐𝑜𝑠𝐶
+

sin (𝐶−𝐴)

𝑐𝑜𝑠𝐶𝑐𝑜𝑠𝐴
= 0  

 (b) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 08 

 1. Prove that : 8cos20° cos40°𝑐𝑜𝑠80°  = 1  

 ૧. સાબબત કરો કે : 8cos20° cos40°𝑐𝑜𝑠80°  = 1  

 2. Prove that 
𝑐𝑜𝑠𝐴+𝑐𝑜𝑠3𝐴+𝑐𝑜𝑠5𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴+𝑠𝑖𝑛3𝐴+𝑠𝑖𝑛5𝐴
= 𝑐𝑜𝑡3𝐴  

 ૨.     સાબબત કરો કે:  
𝑐𝑜𝑠𝐴+𝑐𝑜𝑠3𝐴+𝑐𝑜𝑠5𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴+𝑠𝑖𝑛3𝐴+𝑠𝑖𝑛5𝐴
= 𝑐𝑜𝑡3𝐴  

 3. If in a ∆ ABC, A = 30° ,  b = √3 , c = 2 , Find solution of the triangle ABC  

 ૩.  ∆ ABC મા ં, A = 30° ,  b = √3 , c = 2 , હોય તો વિકોણ નો ઉકેલ શોધો.   

    
Q.4 (a) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 06 

 1.  If  𝑎̅ = (3, −1, −4), 𝑏 ̅ = (−2, 4, −3) and 𝑐̅ = (−1, 2 , −5) 

 then find |𝑎̅ +  𝑏 ̅ − 2𝑐̅| 

 

 ૧.  જો  𝑎̅ = (3, −1, −4), 𝑏 ̅ = (−2, 4, −3) અને  𝑐̅ = (−1, 2 , −5) હોય તો  
|𝑎̅ +  𝑏 ̅ − 2𝑐̅| શોધો. 

 

 2.    Prove that : 
(𝑐𝑜𝑠11𝜃+𝑖𝑠𝑖𝑛11𝜃)2(𝑐𝑜𝑠𝜃−𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃)3

(𝑐𝑜𝑠2𝜃+𝑖𝑠𝑖𝑛2𝜃)11(𝑐𝑜𝑠3𝜃+𝑖𝑠𝑖𝑛3𝜃)1 = 𝑐𝑜𝑠6𝜃 − 𝑖𝑠𝑖𝑛6𝜃  

 ૨. સાબબત કરો કે : 
(𝑐𝑜𝑠11𝜃+𝑖𝑠𝑖𝑛11𝜃)2(𝑐𝑜𝑠𝜃−𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃)3

(𝑐𝑜𝑠2𝜃+𝑖𝑠𝑖𝑛2𝜃)11(𝑐𝑜𝑠3𝜃+𝑖𝑠𝑖𝑛3𝜃)1 = 𝑐𝑜𝑠6𝜃 − 𝑖𝑠𝑖𝑛6𝜃  

 3. Transform 
(1+𝑖)

3+𝑖
 in to x+ iy form   

 3. (1+𝑖)

3+𝑖
  માથંી x+ iy સ્િરૂપ મા ંફેરિો.   

 (b) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 08 

 1. Express 1+ i√3 into polar form.  

 ૧.  દ્રિુીય સ્િરૂપ મા ંફેરિો : 1+ i√3  

 2. Simplify : (10𝑖̅ + 2𝑗̅ + 3𝑘̅̅̅̅ ) ∙ [(𝑖̅ − 2𝑗̅ + 2𝑘̅) × (3𝑖̅ − 2𝑗̅ − 2𝑘̅)]     

 ૨. સાદુરૂપ આપો : (10𝑖̅ + 2𝑗̅ + 3𝑘̅̅̅̅ ) ∙ [(𝑖̅ − 2𝑗̅ + 2𝑘̅) × (3𝑖̅ − 2𝑗̅ − 2𝑘̅)]  
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 3. Under the effect of constant forces (2𝑖̅ + 𝑘̅ - 𝑗 ̅) , (𝑖 ̅+ 𝑗+̅2𝑘̅) and (2𝑗̅ −3𝑘̅), a 

particle moves from (𝑖̅ − 𝑗 ̅+2𝑘̅-) to (5𝑖 ̅+3𝑗 ̅+2𝑘̅). Then find the work done. 

 

 ૩. અચળ બળો (2𝑖̅ + 𝑘̅ - 𝑗 ̅) , (𝑖 ̅+ 𝑗+̅2𝑘̅) અને (2𝑗̅ −3𝑘̅) એક કણ ઉપર લાગતા તેનુ ંબબિંદુ 

(𝑖̅ − 𝑗 ̅+2𝑘̅-) થી (5𝑖 ̅+3𝑗 ̅+2𝑘̅) સધુી સ્થાનાતંર થાય છે.તો આ દરવમયાન થયેલુ ંકાયય 
શોધો.  

 

    Q.5 (a) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 06 

 1. Compute the probability of obtaining at least two “six” in rolling a fair die 4 

times using Binomial distribution 
 

 ૧. એક સમતોલ પાસા ને 4 િાર ઉછાળતા ઓછામા ંઓછ ં2 િાર “છ” પડે તેની સભંાિના 
Binomial distribution થી શોધો. 

 

 2. Let X be normal with mean 0.8 and variance 4 then find (1) P(X ≤ 2.44) and  

(2) P(X ≥ 1) 

 

 ૨. મધ્યક ૦.8 અને વિચરણ 4 હોય તો (1) P(X ≤ 2.44) અને (2) P(X ≥ 1) શોધો.  

 3. A box contains 10 screws. 3 of which are defective, 2 screws are drawn at 

random. Find the probability that none of the two screws is defective without 

replacement   

 

 ૩.    એક પેટી મા ં૧૦ સ્ુ છે. જેમાથંી 3 ખામીયકુ્ત છે. 2 સ્ુ યાદ્બચક રીતે પસદં કરિા મા ં
આિે તો બને્ન સ્ુ ખામીરકહત હોય તેની સભંાિના શોધો. પરુતી કયાય વસિાય.  

 

 (b) Attempt any two કોઇપણ બે ના જિાબ આપો. 08 

1. Obtain the rank correlation coefficient by spearmanfor the following data 

X 10 15 12 17 13 16 24 14 22 

Y 30 42 45 46 33 34 40 35 39 
 

૧. આપેલ માકહતી માટે સહસબંધં ગણુાકં r મેળિો.  
X 10 15 12 17 13 16 24 14 22 

Y 30 42 45 46 33 34 40 35 39 
 

2. If the probability of producing a defective bulb is p = 0.01. By using poission 

distribution calculate probability that a lot of 100 bulbs will contain more than 2 

defectives. Take e = 2.7182 

૨. ખામીયકુ્ત બલ્બ બને તેની સભંાિના p=૦.01 હોય,તો 100 બલ્બ માથંી 2 કરતાિધારે 

બલ્બ ખામીયકુ્ત હોય તેની સભંાિના Pppoission distribution થી શોધો. 
e = 2.7182 લો.    

3. From 25 pairs of observations , obtained data results are as follows:  

n = 25, ∑ 𝑋 = 125,  ∑ 𝑌 = 100, ∑ 𝑋𝑌 = 508, ∑ 𝑋2 = 650, ∑ 𝑌2 = 460 . 

Calculate correlation coefficient between two variables X and Y. 

૩. 25 અિલોકનો ની જોડ માટે n = 25, ∑ 𝑋 = 125,  ∑ 𝑌 = 100, ∑ 𝑋𝑌 = 508, 

∑ 𝑋2 = 650, ∑ 𝑌2 = 460 આપેલ છે. તો બે ચલ X અને Y િચ્ચે સહસબંધં ગણુાકં 

શોધો.  
 

 

******************* 

 

 

 


